
Ινδική αστρονομία 
Ιςτορικά  

Η ινδικι αςτρονομία (Jyotiṣa) αναπτφχκθκε ωσ μία «Βεντάνγκα», 

δθλαδι ωσ ζνα από τα 6 βοθκθτικά πεδία ςπουδισ για τθ μελζτθ των 

ιερϊν κειμζνων του Κνδουιςμοφ, που είναι οιΒζδεσ. Σο αρχαιότερο 

κείμενο αςτρονομίασ από τθν Κνδία είναι θ πραγματεία του Λαγκάντα, 

που χρονολογείται ςτουσ τελευταίουσ προχριςτιανικοφσ αιϊνεσ και 

ειδικότερα ςτθ Μαουριανι  περίοδο. 

Κακϊσ λοιπόν ςυνζβθ και με άλλουσ πολιτιςμοφσ, θ αρχικι εφαρμογι 

τθσ αςτρονομίασ ςτον ινδικό πολιτιςμό ιταν κρθςκευτικι 

και αςτρολογικι. Η αρχι τθσ επιςτθμονικισ ινδικισ αςτρονομίασ 

ςυνδζεται με τθν επίδραςθ ςε αυτι τθσ ελλθνικισ αςτρονομίασ, από 

τον 4ο αιϊνα π.Χ. και μετά, με χαρακτθριςτικά παραδείγματα 

τθ Γιαβανατζατάκα και τθ ΡομάκαΣιντάντα, μία μετάφραςθ ελλθνικοφ 

κειμζνου από τον 2ο αιϊνα μ.Χ. 

Η ινδικι αςτρονομία άνκιςε κατά τον 6ο αιϊνα μ.Χ. με τον Αριαμπάτα, 

του οποίου το ζργο Αριαμπατίγια αντιπροςωπεφει τθν κορφφωςθ των 

αςτρονομικϊν γνϊςεων τθσ εποχισ, και επθρζαςε ςθμαντικά τθ 

μεςαιωνικι ιςλαμικι αςτρονομία. τθν κλαςικι αυτι εποχι τθσ ινδικισ 

αςτρονομίασ εντάςςονται και άλλοι αςτρονόμοι, που βαςίςκθκαν ςτο 

ζργο του Αριαμπάτα, όπωσ 

οι Βραχμαγκοφπτα, Βαραχαμιχίρα και Λάλλα. 

Η διάκριτθ γθγενισ ινδικι αςτρονομικι παράδοςθ παρζμεινε ενεργι 

ςυνεχϊσ μζχρι τον 16ο ι 17ο αιϊνα, ιδίωσ ςτα πλαίςια τθσ χολισ 

αςτρονομίασ και μακθματικϊν τθσ Κεράλα. 

Οριςμζνεσ κοςμολογικζσ ζννοιεσ βρίςκονται ςτισ Βζδεσ, όπωσ και 

αναφορζσ ςχετικζσ με τισ κινιςεισ των ουράνιων ςωμάτων κατά τθ 

διάρκεια του ζτουσ. Η JyotiṣaVedānga ωσ θ επιςτιμθ τθσ μελζτθσ των 

ουρανϊν με ςκοπό τθν ορκι τζλεςθ των βεδικϊν κυςιϊν εμφανίηεται 

μετά το τζλοσ τθσ Βεδικισ Περιόδου, από τον 6ο μζχρι τον 4ο αιϊνα 

π.Χ., και θ πραγματεία του Λαγκάντα αντλεί από αυτζσ τισ 

προγενζςτερεσ παραδόςεισ. 
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Οι ελλθνικζσ αςτρονομικζσ ιδζεσ άρχιςαν να ειςζρχονται ςτθν Κνδία 

κατά τον 4ο αιϊνα π.Χ. ωσ επακόλουκο των κατακτιςεων του Μεγάλου 

Αλεξάνδρου. Μζχρι τουσ πρϊτουσ μεταχριςτιανικοφσ αιϊνεσ, θ 

ελλθνικι επίδραςθ ςτθν παράδοςθ τθσ Βεντάνγκα είναι εμφανισ, με 

κείμενα όπωσ οι Γιαβανατζατάκα και ΡομάκαΣιντάντα. Μεταγενζςτεροι 

αςτρονόμοι αναφζρουν τθν φπαρξθ διάφορων ςιντάντα (Siddhanta) 

αυτισ τθσ περιόδου, όπωσ θ ΣοφρυαΣιντάντα. Αλλά αυτά δεν ιταν τόςο 

παγιωμζνα κείμενα όςο μία προφορικι παράδοςθ γνϊςεων και το 

περιεχόμενό τουσ είναι περιοριςμζνο. Σο κείμενο που είναι ςιμερα 

γνωςτό ωσ ΣοφρυαΣιντάντα χρονολογείται ςτθν περίοδο Γκοφπτα και το 

είχε δεχκεί ο Αριαμπάτα ωσ δϊρο. 

Η κλαςικι εποχι τθσ ινδικισ αςτρονομίασ αρχίηει κατά τθν φςτερθ 

εποχι Γκοφπτα, τον 5ο και τον 6ο αιϊνα. 

Η Pañcasiddhāntikā (Βαραχαμιχίρα, 505 μ.Χ.) προςεγγίηει τθ μζκοδο για 

τον προςδιοριςμό τθσ διευκφνςεωσ του μεςθμβρινοφ από 

οποιεςδιποτε τρεισ κζςεισ τθσ ςκιάσ ενόσ γνϊμονα. Σθν εποχι του 

Αριαμπάτα θ κίνθςθ των πλανθτϊν κεωρείτο ιδθ ελλειπτικι και όχι 

κυκλικι. Επίςθσ ορίηονταν διάφορεσ μονάδεσ χρόνου, ζκκεντρα και 

επικυκλικά μοντζλα πλανθτικϊν κινιςεων, κακϊσ και διορκϊςεισ του 

γεωγραφικοφ μικουσ με τθ βοικεια πλανθτϊν για διάφορεσ γιινεσ 

τοποκεςίεσ. 
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Ημεπολόγια 

 ΙΝΔΙΚΟ ΗΜΕΡΟΛΟΓΙΟ ΤΟΥ 1871-1872 

Οι υποδιαιρζςεισ του ζτουσ ζγιναν ςτθ βάςθ κρθςκευτικϊν τελετϊν και 

των εποχϊν (Ρτου). Η περίοδοσ από τα μζςα Μαρτίου μζχρι τα μζςα 

Μαΐου αντιςτοιχοφςε ςτθν άνοιξθ (vasanta), από τα μζςα Μαΐου ωσ τα 

μζςα Κουλίου ςτο κζροσ (grishma), από τα μζςα Κουλίου ωσ τα μζςα 

επτεμβίου ςτθν εποχι των βροχϊν (μουςϊνων) (varsha), από τα μζςα 

επτεμβρίου ωσ τα μζςα Νοεμβρίου ςτο φκινόπωρο, από τα μζςα 

Νοεμβρίου ωσ τα μζςα Κανουαρίου ςτον χειμϊνα και από τα μζςα 

Κανουαρίου ωσ τα μζςα Μαρτίου ςτθ «δρόςο» (Shishira). 
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φμφωνα με τθ VedāngaJyotiṣa το ζτοσ αρχίηει με το 

χειμερινό θλιοςτάςιο. Η μζτρθςθ των ετϊν (χρονολόγθςθ) αρχίηει από 

διαφορετικά ςθμεία ςτα διάφορα ινδικά θμερολόγια: 

 Σο Χιντοφ, από τθν αρχι τθσ KaliYuga, μετρά από τισ 23 

Κανουαρίου 3102 π.Χ. (θμερομθνία ςτο δικό μασ, γρθγοριανό 

θμερολόγιο). 

 Σο Βικράμααμβάτ, που ειςάχκθκε περί τον 12ο αιϊνα, μετρά 

από το 56–57 π.Χ.. 

 Η «Εποχι άκα» (Saka), ςε χριςθ από μερικά ινδουιςτικά 

θμερολόγια και ςτο Εκνικό Κνδικό Ημερολόγιο, αρχίηει κοντά ςτθν 

εαρινι ιςθμερία του ζτουσ 78 μ.Χ.. 

 Σο θμερολόγιο απταρςί αρχίηει το 3076 π.Χ. 

Ο J.A.B. vanBuitenen (2008) γράφει για τα ινδικά θμερολόγια: 

«Σο αρχαιότερο ςφςτθμα, που από πολλζσ πλευρζσ αποτελεί τθ βάςθ 

του κλαςικοφ, είναι γνωςτό από κείμενα του 1000 π.Χ. περίπου. 

Τποδιαιρεί το προςεγγιςτικό τροπικό ζτοσ των 360 θμερϊν ςε 

12 ςελθνιακοφσ μινεσ των 27 (κατά το πρϊιμο βεδικό κείμενο 

TaittirīyaSaṃhitā) ι 28 (κατά τθνAtharvaveda, 19.7.1.) θμερϊν. Η 

προκφπτουςα διαφορά καλυπτόταν από ζναν εμβόλιμο μινα κάκε 60 

μινεσ. Μετροφςαν τον χρόνο από τθ κζςθ ςτουσ αςτεριςμοφσ 

τθσ εκλειπτικισ ςτθν οποία θ ελινθ ανζτελλε κατά τθ διάρκεια ενόσ 

ςυνοδικοφ μθνόσ και ο Θλιοσ κατά μινα ςτθ διάρκεια ενόσ ζτουσ. Αυτοί 

οι ςελθνιακοί «αςτεριςμοί» ονομάηονται ςελθνιακοί οίκοι (nakṣatra) 

και υποτείνουν ζνα τόξο 13° 20′ τθσ εκλειπτικισ ζκαςτοσ. Οι κζςεισ τθσ 

ελινθσ μποροφςαν να παρατθρθκοφν άμεςα, ενϊ εκείνεσ του Ηλίου 

μποροφςαν να εξαχκοφν από τθ κζςθ τθσ ελινθσ κατά τθν πανςζλθνο, 

όταν ο Θλιοσ βρίςκεται ςτθν ακριβϊσ αντίκετθ πλευρά του ουρανοφ. Η 

κζςθ του Ηλίου τα μεςάνυχτα υπολογιηόταν από τθ nakṣatra που 

μεςουρανοφςε ςτον μεςθμβρινό εκείνθ τθ ςτιγμι. 
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Αστρονόμοι 

Όνομα Χρονολογία υνειςφορζσ 

Λαγκάντα 
1θ χιλιετία 
π.Χ. 

Σο αρχαιότερο αςτρονομικό κείμενο περιγράφει 
αρκετζσ εφαρμογζσ τθσ αςτρονομίασ για τον 
χρονικό προςδιοριςμό κοινωνικϊν και 
κρθςκευτικϊν δραςτθριοτιτων. Περιζχει επίςθσ με 
λεπτομζρεια αςτρονομικοφσ υπολογιςμοφσ, 
θμερολογιακζσ μελζτεσ (μιλϊντασ μεταξφ άλλων για 
ςελθνιακοφσ μινεσ, θλιακοφσ μινεσ και τον 
ςυγχρονιςμό τουσ με τθ χριςθ εμβόλιμου 
ςελθνιακοφ μινα Adhimāsa) και κανόνεσ για 
εμπειρικι παρατιρθςθ. υνδζεται με τθν 
αςτρολογία. Κατά τον Tripathi (2008), 27 
αςτεριςμοί, εκλείψεισ, επτά «πλανιτεσ» και τα 12 
ηϊδια ιταν επίςθσ γνωςτά τότε. 

Αριαμπάτα 

476–550 
μ.Χ. 

Ο Αριαμπάτα ιταν ο ςυγγραφζασ 
των Αριαμπατίγια και Αριαμπαταςιντάντα, που 
κατά τον Hayashi (2008): «Κυκλοφόρθςαν κυρίωσ 
ςτθ ΒΔ Κνδία και, μζςω τθσ Περςικισ Δυναςτείασ 
των αςανιδϊν (224–651), είχαν βακιά επίδραςθ 
ςτθν ανάπτυξθ τθσ ιςλαμικισ αςτρονομίασ. Σα 
περιεχόμενά τουσ ςϊηονται μερικϊσ ςτα ζργα των 
Βαραχαμιχίρα , Μπάςκαρα Αϋ, Βραχμαγκοφπτα κ.ά.. 
Είναι από τα πρϊτα αςτρονομικά ζργα που 
τοποκετοφν τθν αρχι του θμερονυκτίου τα 
μεςάνυχτα. Ο Αριαμπάτα αναφζρει ξεκάκαρα ότι θ 
Γθ περιςτρζφεται γφρω από τον άξονά τθσ και ότι 
αυτό είναι θ αιτία τθσ φαινομενικισ κινιςεωσ των 
άςτρων από τθν ανατολι προσ τθ δφςθ. Επίςθσ ότι 
το φωσ τθσ ελινθσ είναι ανακλϊμενο θλιακό φωσ. 
Οι οπαδοί του ιταν ιδιαίτερα ιςχυροί ςτθ νότια 
Κνδία, όπου θ αρχι τθσ θμεριςιασ περιςτροφισ τθσ 
Γθσ, μεταξφ άλλων, υπερίςχυςαν και κάποια 
δευτερεφοντα ζργα βαςίςκθκαν επάνω τουσ. 
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Βραχμαγκοφπτα 

 

598–668 
μ.Χ. 

 

Σο ζργο του Brahmasphuta-siddhanta (= «Σο ορκό 
δόγμα του Βράχμα», 628 μ.Χ.) αςχολείται με τα 
μακθματικά και τθν αςτρονομία. Ο Hayashi (2008) 
γράφει: «Μεταφράςκθκε ςτθν αραβικι ςτθ 
Βαγδάτθ περί το 771 και επζδραςε ςθμαντικά ςτα 
ιςλαμικά μακθματικά και αςτρονομία». το ζργο 
του Χανταχαντιάκα (= «`Ενα εδϊδιμο τεμάχιο», 665 
μ.Χ.) ο Βραχμαγκοφπτα ενιςχφει τθν ιδζα του 
Αριαμπάτα ότι θ θμζρα αρχίηει από το μεςονφκτιο 
και υπολογίηει τθ ςτιγμιαία κίνθςθ ενόσ πλανιτθ, 
δίνει ορκζσ μακθματικζσ ςχζςεισ για 
τθν παράλλαξθ και πλθροφορίεσ για τον 
υπολογιςμό των εκλείψεων. Σα ζργα του ειςιγαγαν 
τθν ινδικι ςφλλθψθ τθσ μακθματικισ αςτρονομίασ 
ςτον αραβικό κόςμο. 

Βαραχαμιχίρα 505 μ.Χ. 

Ο Βαραχαμιχίρα ιταν αςτρονόμοσ και μακθματικόσ 
που μελζτθςε τισ πολλζσ αρχζσ τθσ ελλθνικισ και 
αιγυπτιακισ αςτρονομίασ και των ςυναφϊν 
επιςτθμϊν. Σο ζργο του Pañcasiddhāntikā είναι 
πραγματεία και εγχειρίδιο που αρφεται από πολλά 
γνωςιακά ςυςτιματα. 

Μπάςκαρα Α  ́ 629 μ.Χ. 

υνζγραψε τα αςτρονομικά 
ζργα Mahabhaskariya (= «Μζγα Βιβλίο του 
Μπάςκαρα»), Laghubhaskariya (= «Μικρό Βιβλίο 
του Μπάςκαρα») και Aryabhatiyabhashya (629 μ.Χ., 
ζνα ςχόλιο πάνω ςτθν Αριαμπατίγια. Ανάμεςα ςτα 
κζματα που ςυηθτά ςτα ζργα του είναι τα 
πλανθτικά μικθ, οι θλιακζσ ανατολζσ και δφςεισ 
των πλανθτϊν, οι ςφνοδοι πλανθτϊν και αςτζρων, 
οι εκλείψεισ Ηλίου και ελινθσ, και οι φάςεισ τθσ 
ελινθσ. υνεχιςτισ του ζργου του Μπάςκαρα Αϋ 
ιταν ο Βατεςβάρα (880 μ.Χ.), που 
ςτο Vateśvarasiddhānta ανζπτυξε μεκόδουσ για τον 
απευκείασ προςδιοριςμό τθσ παραλλάξεωσ κατά 
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εκλειπτικό μικοσ και τθσ μετατοπίςεωσ των 
ιςθμεριϊν και τωνθλιοςταςίων. 

Λάλλα 8οσ αι. μ.Χ. 

υγγραφζασ τθσ Śisyadhīvrddhida (= «Πραγματεία 
επεκτείνουςα τθ δίανοια (των ςπουδαςτϊν)»), που 
διορκϊνει αρκετζσ παραδοχζσ του Αριαμπάτα. 
Η Śisyadhīvrddhida ζχει δφο μζρθ: 
το Grahādhyāya και το Golādhyāya. Σο πρϊτο (κεφ. 
I-XIII) περιζχει πλανθτικοφσ υπολογιςμοφσ, τον 
προςδιοριςμό των «μζςων» και «αλθκϊν» 
πλανθτϊν, τριά προβλιματα για τθν θμεριςια 
κίνθςθ τθσ Γθσ, κεωρία των εκλείψεων, των 
ςυνόδων κ.ά. Σο δεφτερο (κεφ. XIV–XXII) διδάςκει 
τθ γραφικι αναπαράςταςθ των πλανθτικϊν 
κινιςεων, τα αςτρονομικά όργανα, τθ ςφαιρικι 
αςτρονομία και τονίηει τισ διορκϊςεισ και τθν 
απόρριψθ ελαττωματικϊν αρχϊν. Τπάρχουν 
επιδράςεισ από τουσ Αριαμπάτα, Βραχμαγκοφπτα 
και Μπάςκαρα Αϋ. Σο ζργο του Λάλλα ςυνεχίςκθκε 
από τουσ μεταγενζςτερουσ αςτρονόμουσ ριπάτι, 
Βατεςβάρα και Μπάςκαρα Βϋ. Ο Λάλλα ςυνζγραψε 
επίςθσ το ζργο Siddhāntatilaka. 

Μπάςκαρα Β  ́

1114–1185 
μ.Χ. 

υνζγραψε τα ζργα Siddhāntaśiromaṇi (= «Διάδθμα 
τθσ ακριβείασ») και Karaṇakutūhala (= 
«Τπολογιςμόσ αςτρονομικϊν καυμάτων») και 
κατζγραψε τισ παρατθριςεισ του πλανθτικϊν 
κζςεων, ςυνόδων, εκλείψεων, κακϊσ και 
τθν κοςμογραφία, τθγεωγραφία, τα μακθματικά και 
τον αςτρονομικό εξοπλιςμό που χρθςιμοποίθςε 
ςτισ ζρευνζσ του ςτο αςτεροςκοπείο του Ουτηάιν, 
του οποίου υπιρξε επικεφαλισ. 

ριπάτι 1045 μ.Χ. 

Ο ριπάτι ιταν αςτρονόμοσ και μακθματικόσ που 
ακολοφκθςε τθ ςχολι του Βραχμαγκοφπτα και 
ζγραψε τθ Siddhāntaśekhara(= «Κορυφι των 
κακιερωμζνων δογμάτων») ςε 20 κεφάλαια, με τθν 
οποία ειςιγαγε αρκετζσ νζεσ ςυλλιψεισ, όπωσ τθ 
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δεφτερθ ανιςότθτα τθσ ελινθσ. 

 

Μαχζντραοφρι 

 

14οσ αι. μ.Χ. 

 

Ο οφρι ςυνζγραψε το Yantra-rāja (= «Ο βαςιλιάσ 
των οργάνων», 1370 μ.Χ.), ζνα ζργο 
ςτθ ςανςκριτικι γλϊςςα για τοναςτρολάβο, που 
ειςάχκθκε ςτθν Κνδία επί βαςιλείασ 
του ΦιροφηαχΣουγκλοφκ (1351–1388 μ.Χ.). Ο οφρι 
φαίνεται πωσ ιταν ζνασ Σηαϊνιςτισ αςτρονόμοσ 
ςτθν υπθρεςία του Φιροφη. Οι 182 ςτίχοι 
του Yantra-rāja δίνουν μία κεμελιϊδθ μακθματικι 
ςχζςθ μαηί με ζνα αρικμθτικό πίνακα για τον 
ςχεδιαςμό αςτρολάβου, παρότι θ απόδειξθ δεν 
δίνεται με λεπτομζρεια. Δίνονται επίςθσ οι 
ςυντεταγμζνεσ 32 αςτζρων. Ο Μ. οφρι γράφει για 
τον γνϊμονα, τισ ιςθμερινζσ ςυντεταγμζνεσ και τισ 
ελλειπτικζσ ςυντεταγμζνεσ. Σα ζργα του πικανϊσ 
επζδραςαν ςε μεταγενζςτερουσ αςτρονόμουσ, 
όπωσ τον Παντμανάμπα (1423 μ.Χ.). 

Νιλακανκάνομαγιάτηι 

1444–1544 
μ.Χ. 

Σο 1500 ο Ν. ομαγιάτηι τθσ ςχολισ τθσ Κεράλα, ςτο 
ζργο του Ταντραςανγκράχα, ανακεϊρθςε το 
πρότυπο του Αριαμπάτα για 
τουσπλανιτεσ Ερμι και Αφροδίτθ. Η εξίςωςι του 
για το κζντρο μάηασ αυτϊν των πλανθτϊν 
παρζμεινε θ ακριβζςτερθ μζχρι τθν 
εποχιτου Κζπλερ.Οομαγιάτηι 
ςτθν Aryabhatiyabhasya του, ζνα ςχόλιο επί 
τθσ Αριαμπατίγια, ανζπτυξε το δικό του 
υπολογιςτικό ςφςτθμα για 
ζναμερικϊσ θλιοκεντρικό πλανθτικό πρότυπο, ςτο 
οποίο οι Ερμισ, Αφροδίτθ, `Αρθσ, Δίασ και Κρόνοσ 
περιφζρονται γφρω από τον `Ηλιο, ο οποίοσ με τθ 
ςειρά του γυρίηει γφρω από τθ Γθ όπωσ ςτο 
ςφςτθμα που προτάκθκε αργότερα από 
τον Σφχωνα (τζλθ 16ου αιϊνα). Ωςτόςο, το ςφςτθμα 
του ομαγιάτηι ιταν μακθματικϊσ ορκότερο από το 
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τυχϊνειο, κακϊσ 

ζπαιρνε υπόψθ του ςωςτά τθν εξίςωςθ του 
κζντρου και τθσ κινιςεωσ κατά πλάτοσ του Ερμι και 
τθσ Αφροδίτθσ. Οι περιςςότεροι επιςτιμονεσ τθσ 
ςχολισ τθσ Κεράλα που τον ακολοφκθςαν 
αποδζχκθκαν το πλανθτικό του μοντζλο. Ο 
ομαγιάτηι ζγραψε και μία πραγματεία, 
τθν Jyotirmimamsa, όπου τονίηει τθν αναγκαιότθτα 
των αςτρονομικϊν παρατθριςεων για τθν 
απόκτθςθ ςωςτϊν παραμζτρων για τουσ 
υπολογιςμοφσ. 

 

ΑςιοφταΠιςαράτι 

1550–1621 
μ.Χ. 

Σο ζργο του Sphutanirnaya (= «Προςδιοριςμόσ των 
αλθκϊν πλανθτϊν») δίνει λεπτομερϊσ μία 
ελλειπτικι διόρκωςθ ςτουσ υπάρχοντεσ οριςμοφσ. 
Σο Sphutanirnaya επεκτάκθκε αργότερα 
ςτο Rāśigolasphutānīti (= «Τπολογιςμοί του 
αλθκοφσ μικουσ τθσ φαίρασ του Ζωδιακοφ»). `Ενα 
άλλο ζργο του Πιςαράτι, θ Καρανοτάμα, αςχολείται 
με τισ εκλείψεισ, τθ ςυμπλθρωματικι ςχζςθ Ηλίου 
και ελινθσ, και τθν εξαγωγι των κζςεων των 
αλθκϊν και των μζςων πλανθτϊν. 
το Uparāgakriyākrama (= «Μζκοδοσ υπολογιςμοφ 
των εκλείψεων»), ο Πιςαράτι προτείνει βελτιϊςεισ 
ςτισ μεκόδουσ υπολογιςμοφ των εκλείψεων. 
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Εξοπλισμόρ 

 

 

 

 

Εδϊ το αςτεροςκοπείο ΣηαντάρΜαντάρ ςτθν Σηαϊποφρ 

 

Ο μαχαραγιάσ αβάι Σηάιινγκ (1688–1743 μ.Χ.) άρχιςε τθν καταςκευι 
πολλϊν αςτεροςκοπείων.. 

 

 

 

Σο ΓιάντραΜαντίρ (ολοκλθρϊκθκε το 1743) ςτο Δελχί 
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. 

 

 

Σα ινδικά αςτρονομικά όργανα περιελάμβαναν τον γνϊμονα, που 
μνθμονεφεται από τουσ Αριαμπάτα, Βαραχαμιχίρα, Μπάςκαρα, 
Βραχμαγκοφπτα κ.ά., τθν κλεψφδρα (Ghatī -yantra), που 
χρθςιμοποιικθκε ςτθν Κνδία για αςτρονομικοφσ ςκοποφσ μζχρι 
πρόςφατα, τον ςφαιρικό αςτρολάβο, κ.ά.. 

Ο ςφαιρικόσ αςτρολάβοσ χρθςιμοποιικθκε ςτθν Κνδία από τθν 
αρχαιότθτα και μνθμονεφεται ςτα ζργα του Αριαμπάτα. Η Goladīpikā, 
μία λεπτομερισ πραγματεία για τισ ουράνιεσ ςφαίρεσ και τον ςφαιρικό 
αςτρολάβο, γράφτθκε μεταξφ του 1380 και του 1460 μ.Χ. από τον 
Παραμεςβάρα. Επί του κζματοσ τθσ χριςεωσ του ςφαιρικοφ 
αςτρολάβου ςτθν Κνδία ο Ōhashi (2008) γράφει: «Ο ινδικόσ ςφαιρικόσ 
αςτρολάβοσ (gola-yantra) βαςιηόταν ςτισ ιςθμερινζσ ςυντεταγμζνεσ, 
αντίκετα με τον ελλθνικό, που βαςιηόταν ςτισ εκλειπτικζσ 
ςυντεταγμζνεσ. Πικανϊσ οι ουράνιεσ ςυντεταγμζνεσ των αςτζρων που 
ςυνζδεαν τουσ ςελθνιακοφσ οίκουσ προςδιορίηονταν από τον ςφαιρικό 
αςτρολάβο από τον 7ο αιϊνα περίπου. Αναφζρεται επίςθσ μία ουράνια 
ςφαίρα που περιςτρεφόταν από τρεχοφμενο νερό». 

Κάποιο όργανο που επινοικθκε από τον Μπάςκαρα Βϋ αποτελείτο από 
μία ορκογϊνια πλάκα με καρφίδα και βραχίονα-δείκτθ. Αυτι θ διάταξθ, 
ςτα ινδικά Phalaka-yantra, χρθςιμοποιικθκε για τον προςδιοριςμό του 
χρόνου από το φψοσ του Ηλίου. ΣΟ Kapālayantra ιταν ζνα 
ιςθμερινό θλιακό ρολόι που το χρθςιμοποιοφςαν για τθν εφρεςθ 
του αηιμοφκιου του Ηλίου. Σο Kartarī-yantra ςυνδφαηε δφο θμικυκλικά 
όργανα. Ο αςτρολάβοσ, που ειςάχκθκε από τον ιςλαμικό κόςμο και 
αναφζρεται για πρϊτθ φορά ςτα ζργα του Μ. οφρι, μνθμονεφεται από 
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τουσ Παντμανάμπα (1423 μ.Χ.) και Ραμακάντρα (1428 μ.Χ.) κακϊσ θ 
χριςθ του εξαπλϊκθκε ςτθν Κνδία. 

Ο Παντμανάμπα εφεφρε ζνα νυκτερινό όργανο πολικισ περιςτροφισ 
που αποτελείτο από ζνα ορκογϊνιο πίνακα με μία ςχιςμι και δείκτεσ 
με ομόκεντρουσ βακμονομθμζνουσ κφκλουσ. Ο χρόνοσ και άλλα 
αςτρονομικά μεγζκθ μποροφςαν να υπολογιςκοφν ρυκμίηοντασ τθ 
ςχιςμι παράλλθλα με τθν κατεφκυνςθ των αςτζρων α και β 
τθσ Μεγάλθσ Άρκτου. Κατά τθν περιγραφι του Ōhashi: «Η πίςω πλευρά 
του ιταν ζνα τεταρτθμόριο κφκλου με νιμα τθσ ςτάκμθσ και βραχίονα-
δείκτθ. Σριάντα παράλλθλεσ γραμμζσ ιταν χαραγμζνεσ μζςα ςτο 
τεταρτθμόριο και τριγωνομετρικοί υπολογιςμοί γίνονταν γραφικά. 
Μετά τον προςδιοριςμό του φψουσ του Ηλίου με τθ βοικεια του 
νιματοσ, ο χρόνοσ υπολογιηόταν γραφικά με τθ βοικεια του δείκτθ.» 

Ο μαχαραγιάσ τθσ Σηαϊποφρ αβάι Σηάιινγκ (1688–1743) καταςκεφαςε 
5αςτεροςκοπεία ςτισ αρχζσ του 18ου αιϊνα, από τα οποία ςϊηονται 
ςιμερα τα 4 (ςτο Δελχί, ςτθ Σηαΐποφρ, ςτθν Ουτηάιν και ςτο Βαρανάςι). 
Τπάρχουν αρκετά τεράςτια αςτρονομικά όργανα, τόςο τθσ ινδικισ όςο 
και τθσ ιςλαμικισ αςτρονομίασ. Π.χ. το samrāt-yantra (= «όργανο του 
αυτοκράτορα») είναι ζνα πελϊριο θλιακό ρολόι που αποτελείται από 
ζναν τριγωνικό τοίχο-γνϊμονα και ζνα ηεφγοσ τεταρτθμορίων προσ τα 
ανατολικά και τα δυτικά του γνϊμονα. 

Η μονοκόμματθ ουράνια ςφαίρα, που επινοικθκε ςτθ Λαχόρθ και 
το Καςμίρ, κεωρείται ωσ ζνα από τα πλζον εντυπωςιακά αςτρονομικά 
όργανα και επιτεφγματα τθσ μεταλλουργίασ και τθσ μθχανικισ. Πριν 
από αυτι, όλεσ οι ουράνιεσ ςφαίρεσ ιταν ενϊςεισ δφο ι περιςςότερων 
κομματιϊν, και κατά τον εικοςτό αιϊνα πιςτευόταν από τουσ 
μεταλλουργοφσ ότι ιταν τεχνικϊσ αδφνατο να δθμιουργθκεί μία 
μεταλλικι ςφαίρα χωρίσ κακόλου ενϊςεισ-κολλιςεισ, ακόμα και με τθ 
χριςθ ςφγχρονθσ τεχνολογίασ. Ωςτόςο τθ δεκαετία του 1980 θ 
EmilieSavage-Smithανεκάλυψε αρκετζσ μονοκόμματεσ ουράνιεσ 
ςφαίρεσ ςτθ Λαχόρθ και το Καςμίρ. Η αρχαιότερθ από αυτζσ 
ςχεδιάςκθκε ςτο Καςμίρ από τον Αλί Καςμίρι ιμπνΛουκμάν το 1589–90 
μ.Χ.. Μία άλλθ καταςκευάςκθκε το 1659–60 από τον 
MuhammadSalihTahtawi με επιγραφζσ ςτα αραβικά και τα ςανςκριτικά, 
ενϊ θ νεότερθ καταςκευάςκθκε ςτθ Λαχόρθ από τον ινδουϊςτι 
μεταλλουργό LalaBalhumalLahuri το 1842. υνολικά παράχκθκαν 21 
τζτοιεσ ςφαίρεσ και αυτά παραμζνουν τα μοναδικά δείγματα 
μονοκόμματων ουράνιων ςφαιρϊν. Αυτοί οι μεταλλουργοί 
τθσ Μογγολικισ Αυτοκρατορίασ τθσ Κνδίασ είχαν αναπτφξει τθ μζκοδο 
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τθσ «χυτεφςεωσ του χαμζνου κθροφ» προκειμζνου να καταςκευάςουν 
αυτζσ τισ ςφαίρεσ. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 

Η ινδικι αςτρονομία ςτθν Ευρώπθ 

 

Ο βαςιλιάσ Σηάιινγκ Βϋ (βλ. παραπάνω) προςκάλεςε 
Ευρωπαίουσ Κθςουίτεσ αςτρονόμουσ ςε ζνα από τα αςτεροςκοπεία του, 
εφοδιαςμζνουσ με τουσ αςτρονομικοφσ πίνακεσ του Φιλίπ ντε λα 
Κρζ (1702). Αφοφ εξζταςε το ζργο του Λα Κρζ, ο Σηάιινγκ ςυμπζρανε ότι 
οι παρατθρθςιακζσ τεχνικζσ και όργανα που χρθςιμοποιοφςαν οι 
Ευρωπαίοι αςτρονόμοι ιταν κατϊτερα αυτϊν που χρθςιμοποιοφνταν 
ςτθν Κνδία εκείνθ τθν εποχι. Ωςτόςο υιοκζτθςε τθ χριςθ τθλεςκοπίων. 
το ζργο του Zij-i MuhammadShahi γράφει: «τηλεςκόπια 
καταςκευάςιηκαν ςτο βαςίλειό μου και με τη χρθςη τουσ έγινε ένασ 
αριιμόσ παρατηρθςεων.». 

Μετά τθν εγκατάςταςθ τθσ Βρετανικισ Εταιρείασ Ανατολικϊν Κνδιϊν τον 
18ο αιϊνα, οι ινδικζσ και ιςλαμικζσ αςτρονομικζσ παραδόςεισ 
αντικαταςτάκθκαν ςταδιακά από τθν ευρωπαϊκι αςτρονομία, παρότι 
υπιρξαν και προςπάκειεσ να εναρμονιςκοφν αυτζσ οι παραδόςεισ. Ο 
Κνδόσ MirMuhammadHussain είχε ταξιδζψει ςτθν Αγγλία το 1774 για να 
μελετιςει τθ δυτικι επιςτιμθ και, επιςτρζφοντασ ςτθν Κνδία το 1777, 
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ςυνζγραψε μία αςτρονομικι πραγματεία ςτθν περςικι γλϊςςα. ε 
αυτι γράφει για το θλιοκεντρικό ςφςτθμα και υποςτθρίηει ότι 
υπάρχουν άπειρα τον αρικμό «φμπαντα» (awalim), το κακζνα με τουσ 
δικοφσ του πλανιτεσ και αςτζρεσ, και ότι αυτό αποδεικνφει 
τθν παντοδυναμία του Ιεοφ, ο οποίοσ δεν είναι περιοριςμζνοσ ςε ζνα 
μόνο φμπαν. Σα «ςφμπαντα» του Hussain κυμίηουν τθ ςφγχρονθ 
ζννοια του γαλαξία, οπότε θ κεωρία του αντιςτοιχεί ςτθ ςφγχρονθ 
αςτρονομικι γνϊςθ ότι το φμπαν αποτελείται από διςεκατομμφρια 
γαλαξίεσ, που ζχουν διςεκατομμφρια αςτζρεσ ο κακζνασ 
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